

**Отзыв на автореферат диссертации протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова, представленной на соискание ученой степени доктора богословия, на тему: «Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права».**

Представленное в автореферате научное исследование протоиерея Тимофея Фетисова посвящено важной теме – выявлению системообразующих богословских доминант, определяющих специфические особенности теоцентрической концепции правосознания, опирающейся на библейскую правовую традицию. Указанную концепцию автор противопоставляет социоцентрической и антропоцентрической моделям правопонимания, при этом вводя понятия, определения и методологические принципы, обладающие научной новизной – например, теоцентрический тип правосознания, кенотическое право и др. Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает впервые предпринятое автором диссертационного исследования систематическое применение в богословии права принципов христианского персонализма, развиваемых в XX в. такими известными авторами, как В.Н. Лосский, Х. Яннарас, митрополит Иоанн (Зизиулас) и др. Автор опирается на используемый христианами персоналистами методологический принцип различения личности и индивида, в котором личностное существование понимается как «открытое» к общению с Богом и ближними, укорененное в Боге и богообразном достоинстве человека, в то время, как индивид – детерминированный природой, самозамкнутый «атом» социума, руководствующийся исключительно эгоистическими мотивами.

По мнению автора, использование христианской персоналистической концепции личности как образа Божия позволяет вывести границы правового мышления за пределы природной детерминированности и биологической обусловленности, вопреки тенденции, господствующей во многих современных правовых концепциях. Обращение автора к персоналистической концепции и применение ее в теологии права, на наш взгляд, расширяет как теоретические основания, так и область практического применения данной дисциплины, и является вкладом в концептуальный анализ сущности и источников правосознания,

обосновывая реальность свободы осознанного выбора человека с точки зрения его высшего назначения.

В качестве замечания можно отметить, что различие понятий «индивид» и «личность» присутствует не только в христианском персонализме, но и в современной секулярной психологии и социологии. С другой стороны, в богословии древних отцов Церкви нет аналогичного различения между понятиями «индивид» (ἄτομον) и «лицо» (πρόσωπον, persona), хотя представление о личной свободе (самовластии, αὐτεξουσίαν) человека в нем, несомненно, наличествует. Однако, это уточнение касается частного аспекта работы, и не умаляет достоинств проведенного автором исследования.

Исходя из рассмотренного автореферата, мы полагаем, что диссертационное исследование протоиерея Тимофея Фетисова «Геоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права» обладает концептуальной широтой и цельностью изложения, научной новизной и заслуживает присвоения ученой степени доктора богословия.

Кандидат богословия, доцент кафедры новых технологий в гуманитарном образовании Института дистанционного образования Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета

Улитчев Иван Иванович

19.10.2022 г.

115184, г. Москва, ул. Новокузнецкая, 23 Б, ПСТГУ

+7 (495) 953 22 89

info@orthodox.education

Постись Улитчева ИИ  
и заверяю.  
Ст. Илюкатор  
24.10.2022

